盏

础

新民晚報

我经常去小学。 那是一个为儿童写作 的人喜欢去的地方, 因为那儿喜欢儿童文 学的人最多。满满地 坐成一个教室、一个演讲 厅,把一个很大的操场也 站得满满。那里都是朝你 笑的小孩、朝你喊的声音、 以为你是一个最了不起的 人的目光,那样的目光里, 满满的都是天真、崇仰,洁 净得几乎愿意相信你说的 每一句话, 所以你对他们 说些什么呢?

他们从台下奔上来给 你戴红领巾, 把鲜花送给 你, 你只对他们说声谢谢 吗?

那个只有两幢房子的

村小,我站在不高的台上, 朴拙的校长让我转过头 去, 再转回身, 猛然看见

人类以"呱呱"之音标志生命的新起占 人生始于 人声。

人们把人声比作世界上最美妙的乐器,这"乐器", 能"发妙声于丹唇,激哀音于皓齿",古往今来,人类尽 其所能,或用以编织音符、演绎曲调,"英英舒喉""抵 掌讴曲",这便是"歌唱";或用以激扬文字、张弛语调, 赋话语以节律,快慢徐疾,抑扬顿挫,我们称之为"朗 诵"。 "朗诵"很容易:只需识得方块字,就凭一张嘴"大 共"正口 有"咸情"表

以人声装点人生

达,就算"准人"朗诵 之列了, 朗诵其门几 平敞向所有能发声言 表者, 这是值得宽慰

的:然而"朗诵好"有些难:"诗歌或散文"纵然气吞山 河,情动天地,却无声无息地躺在书本上,也仅凭一张 嘴,要让这些抽象的方块符号,从平面的纸页上"站"起 来,动起来,活灵活现,有声有色,成为"立体"的情景物 象,所谓"一字新声一颗珠",就不是一般的功夫了。

高尔基认为文学是"人学",而朗诵以文学作品为 本,朗诵者要抵达朗诵艺术高峰,就必须细细地"琢磨 人":颖悟人类真谛、体验人生况味、洞达人世百态…… 这看似一种"诗外"之功,却是朗诵创造登临绝顶而至 真、至善、至美的"内功""神功",声音、语言、技巧等等, 都将臣服于它。



应当感恩我们的远祖先贤, 创造并 应当感恩我们的远祖先贤,创造并 馈赠给我们如此优美动听的汉民族言语 在 京全市的 型八亚属 贴进现场重 音系:字含声韵,调分平仄,吐词见轻重, 遣句有节律,用以言情表意,抑扬跌宕, 徐疾张弛, 百般姿态, 万千气象, 堪称文

字做成的音符,言语谱出的旋律,令人珍爱和崇尚。朗 诵,便是用它来为文学"度曲",诗文华章一旦诉诸言语 声律,便宛如大鹏展翼,任由翱翔;朗诵者的真功夫,就 在于把这文之声、语之曲的每一个音素合情合理地发 挥到极致

文学之"诵"绝非仅是声音之"送",究其实,是一种 有声有色、科学有效的阅读行为。朱熹谈读书有"心到 眼到、口到"之说,"口到"便是诵读,当今称之为"有声 阅读",这是种传统而又先进的阅读方式:一册在手,眼 观之,口诵之,双"管"齐下,知识信息的吸纳存储自然 要比无声默读强烈深刻。何况当代之"诵"更重内容再 现的精准性、审美性:动得口来必须全神贯注、字斟句 酌、一丝不苟;表情达意务求身心备至、本真无华、细腻 传神,一声一息发自肺腑抵达灵府。这样的"动口",实 际上是更为积极的"动心";与其说是声情兼备的"读 书",不如说是潜移默化的"铸魂"。

读书还有朱熹老先生未曾意想的一"到",就是"耳

到"即"听诵",这是颇具时 代色彩的"阅读"之法,君 不见, 从礼堂会场到马路 车厢, 借助新兴的电子信 息技术,这样的"阅读"方 式已成为大众阅读的新理 念、新常态。文学的"倾听" 妙处有三:其一,不限时空 与人伴随, 合乎当代人行 色匆匆、行车忙忙的节奏。 其二,"传神写照在阿睹" 眼能聚神也易伤神; 用耳 阅读,便能闭目而养神.好 不恢意。其三,视觉阅读直 观其象一览无余: 听觉阅 读依声取象想象无穷,让 你大获创造的美感和愉 悦。有声阅读如此有利有 益,多滋多味,岂非当代人 精神文化生活的一大幸事 要事和快事!

两个孩子用很小的手托着 一个大蛋糕 对我说:"生 日快乐!"我的生日是几天 以后,可是学校怎么会知 道了,为我提前,让孩子的 小手温暖地托着盛意,全 场温暖地看着我,接着全 场都是生日歌了。 一大片 的波涌,起伏,那是一大片 鲜亮的童音, 我吃惊地看 着、听着这美好小世界里 的盛意,只说一声"谢谢"

那一天是端午节,在 个大城市的操场上,满 满的操场又迎接我,像一 个降重的节日。一个小姑 娘, 拎着一串粽子走上台:

愿意相信你说的一切,等 待着你说些更多的话。所 以我还必须说些别的。我

声"开口、有"感情"表

候,其实是献给文学的。文 学是伟大的, 我们都要亲 近它,那么文学就会亲吻 你的岁月。在文学面前亲 昵、虔诚的人,生命 可以蓬勃得更优 雅。"我知道他们还

"这是我今天早晨四

点钟起来和奶奶一起

包给你吃的,奶奶刚

送过来,热的,端午节

快乐!"我眼泪一下涌

是的,我都说谢谢了。

出来,我只说一声谢谢吗?

谢谢他们,谢谢校长和老

师,谢谢小姑娘的奶奶,小

姑娘指指告诉我,奶奶也

站在那儿, 我远远地朝那

个方向的奶奶招手:"谢谢

你,奶奶!"谢谢他们因为

这么由衷的热情,这么细

致的设计,这么温暖的心

可是我知道不够。

给儿童阅读的人, 因为那

满满的天真、崇仰的目光

就对他们说了:"我知道,

当你们把鲜花送给我的时

""谢谢!

个普通的作家的到达而

我说:"谢谢!""谢

因为我是一个写故事

些, 但是这样的声 音却必须对他们说, 让他 们似懂非懂地记下。我来 到他们面前,不是为了让 他们只买我的书, 读我的 书, 而是应该献给他们更 多的鲜艳。为儿童写作的 人尤其不可以狭小, 只当 个卖书人!

不能完全听懂这

我还对他们说,我只 是一个为你们写故事的 人,我不等于是文学,也根 本不著名。不信你们到大 街上去问问,没有人知道 我。即使很著名的站在你 面前高高的台上, 你也别 以为他们非常高,他们只 是在很多人创造的世界里 做着他们会做的事情。他 们不会制造笔,不会制造 纸,不会制造电脑,他们只 会用别人制造的工具写自 己的故事。我说着就走过

闲吟曲

寒露

芳洲。叶绿草青谁言秋?侧

耳闻鸟啾。一泓秋水弄皱,

戏语顽叟,悠悠兰舟。

小雪

笑吟寒露后, 艳阳照



春天里 (布面油画) 冯健亲

去打开了教室和演讲厅的 窗, 因为窗外正好有一片 农田。我说,我们一起来看 看农田吧,看看那些稻子, 麦子、蔬菜,看看那几个看 上去身影很小的种地人。 他们多了不起,我们都是 他们养的。他们给我们春 天的碧绿、秋天的金黄,可 是他们一辈子也没有人送

鲜花,一辈子不会 走到台上。但是我 们要知道他们了不 起的栽种的聪敏, 他们是可以让一小

人, 他们不会说一句"好词 好句",可是让我们的餐桌 上总有米饭、总有馒头、总 有丰富的味道。他们是最 著名的,全世界都知道,他 们叫农民! 我们站在这个 学习知识也学习感情的学 校的窗前,是不是应该向 他们敬个礼呢,我们来恭 恭敬敬地敬一个礼吧,而 且要一直记得敬重他们, "敬礼!

把籽长出一大片收获的

我拥抱了那个拎着粽 子给我的小姑娘, 谢谢了 奶奶, 同时也对着站得满 满的操场说:"我知道你们 现在都在看着我, 你们会 觉得,作家多光荣啊!可是 现在, 你们还能看见什么 别的呢?"我指指旁边正在 建造的一幢高层房子,那

连日雨不止, 屈指小 雪至。北国银装南方迟,倚 窗观鱼池。衰柳败叶如斯, 群雁飞逝,孤山梅痴。

充满力量的奠基石

问苦 记得秋虫呼, 挑灯奋

书,锦绣文章惊李杜。霜雪 染面浓眉舒, 浩天鸿鹄。 迈步向何处,穷村野户,寒 风冷雨探疾苦。梦里又闻 三闾哭, 忘平安福?

上面的脚手架上站着丁 人。我说,看看他们吧,他 们站得更高, 可是他们的 光荣我们都看不见。很热 的天,他们站在那儿辛苦, 很冷的天, 他们站在那儿 努力,我们就住进了新房 子。作家在新房子里写作, 老师在新房子里备课,你 们也坐在新房子的桌前做 着作业,可是我们都顾不 上知道,很多造房子的人 都没有新房子, 他们仍旧 住在很老的破旧里, 那是 他们爷爷的房子, 他们的 爸爸在那儿生下他们,他 们还要住多久呢? 我们是 不是要向他们勘一个深深 的礼?全体立正吧,向他们 敬礼,大声地对他们说: "你们是了不起的人,我们 敬重你们!'

全场立正了。儿童们 的声音喊得响入云霄。

我不知道脚手架上的 工人们有没有听清楚,但 是他们都停下了手里的 活,看着这个满满的操场。 他们不会知道我是一个为 儿童写故事的人, 但是他 们看得见我站在台上,站 在满满一操场的孩子面



那一瞬间,我明白自 己也是在向我的这个写作 职业敬礼。我没有狭小,因 而心里是满满的。

在斯洛文尼亚的首府卢布尔雅那, 我们参加了当 地的徒步观光团。

天空有心事,阴暗、沉重;参加者只有寥寥三个 除了我和日胜之外,还有一个年轻的俄罗斯女子 桑娜。

是劲。来到了遐迩闻名的普列舍仁广场时,她指着那

30 开外的导游维尼亚、像个活泼的音符、浑身

尊貌似沉思的青铜雕像,以满溢感情的语调说道: '他是斯洛文尼亚最伟大的诗人法兰斯.·普列舍仁。 这个广场, 便是以他的名字命名的。他 出生于农家,在田野中长大,浑身沾满 了泥土的朴实气息。成长后, 到维也纳 上大学,修读哲学和法律。先天的浪漫 个性和后天逻辑思维的训练, 在他的诗 作里糅合交织,形成了一种独树一帜的 风格。他以纯朴真挚的语言和炽热奔放 风格。他以纯朴真挚的语言和炽热奔放 (新 的感情,抒写人民对自由的渴望、对光 加

说着, 维尼亚用当地语言朗诵了普 列舍仁的一首诗,她铿锵的声音化成了 尤 耳边一支悦耳的歌曲。这时, 霏霏细雨 今 轻轻飘落, 若有若无的雨丝, 像松鼠尾 巴的尖档, 轻轻地拂着我们的脸。我们 没有撑开手中的雨伞, 因为雨中听诗的 感觉实在太浪漫了呀! 气候阴霾, 可我 们每个人脸上都亮着一盏灯。

明的憧憬,感染力很强。"

吟诵完毕,维尼亚微笑地说道:"刚

才,我吟诵的,其实是我们的国歌。"国歌? 它和诗人有 啥关系呢?我狐疑地看着她。她解开谜团:"斯洛文尼亚 在 1991 年脱离南斯拉夫独立后,有关方面便采用了普 列舍仁一首长诗的其中一节作为国歌。"

走路的云

普列舍仁于 1849 年 2 月 8 日撒手 尘寰,享年49岁。如今,他的忌日已成了 国家的文化节日,被称为"普列舍仁日"。 维尼亚指着诗人后方那尊高高的女

神塑像,以神秘的语调说道:"这尊女神手上持着的,是 月桂树枝,象征着普列舍仁为文学所作出的巨大贡献: 然而,19世纪当这尊女神塑像在广场竖立时,却掀起 了轩然大波。

维尼亚的话,像一根钓竿,把大家的好奇心高高地 勾起了。

"你们看,女神的上身是赤裸的,在当时封闭的社 会里,这是被视为有伤风化的。雪上加霜的是,女神塑 像正正地对着庄严的教堂,卫道之士认为这是对宗教 的亵渎。群情汹涌,最后,大家一致决定,把一件衣服披 在塑像上,使她成为一个衣冠楚楚的女神。

我们都忍俊不禁。接着,她语调转为沉重:"为雕塑 师充当裸体模特儿的那个年轻的女子可就惨啰, 她在 民风保守的社会里成为众矢之的,大家口诛笔伐,铺天 盖地的口沫,差点把她淹死了。不得已,她只好黯然离 乡,移居美国。40岁那年,悒悒病逝。"顿了顿,又说: '这女子,是我家的祖辈。"大家齐声叹息。

徒步观光结束后,我们偕同俄罗斯女子桑娜到一 家小食店共用午餐。

我对桑娜说道: "维尼亚真是一个很棒的解说员 啊!"桑娜点头应道:"是啊,我参加同样的徒步观 光团,已经五次了,这次最为精彩。那尊普列舍仁雕 像,简直就被她说活了呀!"我诧异地问道: "同样 的景致, 你干嘛要看五次呢?" 她老老实实地说: "为了学习啊!"

原来桑娜也是导游,她自莫斯科远嫁到斯洛文尼 亚,学会了当地语言,当上了导游,专带俄罗斯游客。

"以前,我以为只要懂得了当地的历史地理,便 能照本宣科,然而,那样的讲解,是没有色泽、没有 釉彩的,是冷冰冰、干巴巴的,我在游客的脸上看不 到任何的喜悦和感动; 所以, 现在, 一有时间、一有 机会,我便向其他的导游取经。"

实际上,导游和教师的工作性质是相同的。在传授知识的当儿,两者所共同面对的挑战是:如何在对 方的脸上亮起一盏灯, 使之分分秒秒都绽放着璀璨的 亮光。

年。当时,歌唱家张建一回国演出,邀请 我担任女高音, 我们一起表演二重唱

《卡门》里的经典选段。 这几年不断听学生提起"音乐午 茶",这个音乐厅主办的公益项目,成了 青年艺术家"练兵"的舞台。去年5月14 日,我的一位学生男高音郁永钊受邀, 第一次站到了"音乐午茶"的舞台,短短 1个小时的时间内,他演唱了十首中外 经典歌剧选段和艺术歌曲。在此之前, 不论是上课准备还是现场排练,他都非 常努力。临到上台前一刻,他却说,非常 非常紧张,怎么办? 我告诉他,别怕,每 次上台都是你展现自我的机会,把自己 唱感动了,自然就能打动观众。那天在 现场, 观众们的掌声给了他莫大的鼓 励,他越来越放松,渐入佳境。如今,郁 永钊已被休斯顿歌剧院选入"青年艺术

我和上海音乐厅的缘分,始于1994 家计划",然而,他还经常和我说起,永 远忘不了自己在"音乐午茶"的第一次 音乐会,有那么多的观众给了他掌声与

看着我的学生们在这里施展才华,

每次表演结束后, 回去忍不住给我写 了许多感想和总 结,我由衷地感觉 "音乐午茶"办得非

常棒,尤其对于青年艺术家来说,这是 一块充满力量的奠基石。他们从这里出 发,挑战自己,得到认可,在这个舞台上 讯谏成长。

去年 10 月 12 日. 我也以歌唱家身 份,第一次来到了"音乐午茶"的舞台上 演唱。那是为纪念上海音乐厅平移十周 年举办的"十年如一日"特别版现场,当 我坐在大提琴家梁松身旁,唱起了龙七

作词、黄自作曲的《玫瑰三愿》:"玫瑰 花、玫瑰花,烂开在碧栏杆下;玫瑰花、 玫瑰花, 烂开在碧栏杆下: 我愿那妒我 的无情风雨莫吹打,我愿那爱我的多情 游客莫攀摘……"旋律飘荡在雅致、宁

静的南厅空间内,我感 觉仿佛置身于另一个 世界,台上的音乐与台 下的呼吸,紧紧粘连, 融为一体,尤其是当

天,舞台被安放在了正中间,当观众于 四周包围着你时,那种贴近感、亲切感, 无与伦比。那一刻,我觉得"音乐午茶' 的美,正源自于她联结着音乐家与音乐 的气息, 音乐家与观众的气息, 音乐家 与音乐家的气息,如此真实,又如此动

无论是作为老师, 还是作为歌唱 者,我对这个公益项目,都有着一份特

殊的感情,它为观众和青年艺术家搭建 了一个非常好的桥梁,虽然在国外也有 许多普及音乐、普及歌剧的项目,但我 真心觉得,在有了"音乐午茶"之后,我 们国内也是星星之火,可以燎原。因此, 在上海音乐厅邀请我在1000期特别版 音乐会上表演时,我很快就答应了。我 和女中音歌唱家杨光老师一起,为观众 奉献一台中外歌剧经典选段,这既是我 们"独一有二"组合的首次亮相,也是献 给独一无二的"音乐午茶"千期之礼。音 乐的世界里,有你,有我,有坐在观众席 的大家,感谢"音乐午茶"辟出一片空 间,让所有人徜徉其中,经年累月,历久 弥香。

"不打不相识" 的午茶老友情,请 看明日本栏。